EQUAZIONI DI 2° GRADO LETTERALI
CORREZIONE DEGLI ESERCIZI “DISPARI”

1)

X(x+b)=6b2

x2 +bx—6b2=0
(x+3b)(x—2b)=0
x=-3b v x=2b

3)

(x+a)2 —4(x+a)+3=0

x2 +2ax+a2-4x—-4a+3=0
x2+2ax—4x+a2—-4a+3=0
x2+2(a-2)x+(a2-4a+3)=0

X2 =—a+2i\/(a—2)2_(az_4a+3) _

——a+2++ o A4E + 487 448 —3 =

=—a+2J_r1=<1_al
3-a
oppure:
(x+af—4(x+a)+3=0
X+a=z

z22-4z+3=0
(z-1)(z-3)=0

z=1v z=3

Xx+a=1lv x+a=3
x=1-av x=3-a

5)
2ax(24/3-3)=(x-3a)"

4ax[3 =6ax = x2 —6ax +9a2

x2 —4ax/3+9a2 =0

2
&2=2aJ§i (2aJ§)—9a2=
—2a/3++/12a2 —9a2 =2a/3++/3a2 =

afirafso (B
—2a\/§_a\/§—<3a\/g



7)

(x+b)2—a(a+4b)=4a(x—a)

x% + 2bx +b? —a® —4ab = 4ax —4a’
x% + 2bx —4ax+3a +b? —4ab =0
x? +2x(b—2a)+(3a2 +b? —4ab):

X, = b+ 2a+y b7 —4db +4a? —3a% A 1ab =
=—b+2a4_r\/a_2=—b+2aira=<a_b

3a-hb

9)
(a+1)x*-2(a+2)x+(a+3)=0

a+Zi\/(a+2)2 -(a+1)(a+3) ~

X2

az-1 2(a+1) -
_a+2yf a4 82 -3
2(a+1)
1

_a+2+l ZM 2
2(a+1) a+2+1l  a+3
2(a+1) 2(a+1)
Con a =-1, I'equazione diventa
-2x+2=0; x=1

11)
(M-Dx?—m? =m?(x-2); mx®=x?-m? =m?x-2m?; mx®>-x®>-m?x+m? =0
(Mm-1)x* —m?x+m? =0

2 2 2
m?+Jm* —4m?(m-1) m2\m® _4m®+dm? M * (m —Zm)
X - = = =
12 Mt 2(m-1) 2(m-1) 2(m-1)
2m  ['m
m?+(m?-2m) [ 2m-1) |m-1
2m-1) | 2m?*—2m ,Zm?m\ll
2(m-1)  Zm<y
[Con m =1]I'eq. si abbassa di grado: —-x+1=0, [x=1]




a(ax—2)-——+1=x; ax(@x=2)
X+1 X+1
a®x —2ax§—x+1 X2 X
-1
P = (x=-1)
%’ -x*-2ax+1=0;  (a®-1]x*-2ax+1=0;  (a+1)(a-1)x*—2ax+1=0

. a+\/a —(a+1)(a-1) _a+«/ 41 atl (a+1)M_a+1
L2 a4l (a+1)(a 1) (a+1)(a-1) (a+1)(a—1) a1 1

Con a=1I"equazione diventa: —2x+1=0; X =1

Con a=-1l'equazione diventa: 2x+1=0; x= —%

La soluzione X =—— non & accettabile se ——— = -1 1=-a-1
a+1 a+1

1 1

. . . 1
In questo caso, la soluzione "sopravvissuta" e x = {—} =—=-=
a-1j-» -2-1 3

La soluzione x = L non e accettabile se Ll =-1 l=-a+1 -
a

a-1
o . s 1 1
In questo caso, la soluzione "sopravvissuta" & x =| —— =——=1
a+ljs—g O+1
15)
(k- 5)x+u=2(k—4); (k=5)x*+k-3=2(k-4)x x=0; |(k=5)x*-2(k—4)x+(k—3)=0
X
_ k=5
y (k—4)i\/(k—4) ~(k=5)(k-3) k—4i\/kf>sk+16%m>5k—15 _k-4%1 | k<5
1225 k-5 k-5 k-5 k_3
k-5
Conk =5, si haD/{‘(—ZXJrZ =0 con l'unica soluzione x =1
La soluzione x =1 & sempre accettabile, mentre |'altra soluzione x _%
e accettabile purché non sia nulla, ossia con k = 3; nel caso particolare k = 3 risulta non accettabile



17)

19)
X

2
X 3. h _o. h
2x-3 (x=2)(2x-13) X—2
X% — 2% + 3h? 4hx —6h
= X#2, X#—

(X=22x=3)  (x= =3)
X% —2x—4hx+3h%> +6h=0
x2 —2x(1+2h)+3h% +6h =0

X p =1+2h 1+ 4h+4h? —3h2 —6h =1+ 2h+yh? —2h+1 =

h+2
—142h+\J(h—1)% =14+ 2h+(h-1) = <3;

hi2=2 h=0 h+2=> h=_1
2 2
sh=2 h=2  3h=3p-1
3 2 2
In definitiva,

con h =0 |'equazione ha una sola soluzione (x = 0)

conh= —% I'equazione ha una sola soluzione (x = —g)
2 ., . . 8

conh= 3 I'equazione ha una sola soluzione (x =§)
1., . . 5

con h= > I'equazione ha una sola soluzione (x =§)

mentre con h=0, h# i%, h ¢§ le soluzioni sono due: x=h+2, x=3h

q2-3 2

X—(q " X2 —3qx + 202 T 29-x

X

q2-3 2

—+ =
x—q (x-0g)(x-2q)  x-2q
X2 -20x+q2 -3 —2X+2q

= X#(, X#2Q

(X=g}x=20)  (X=0)}x=20q)
X2 -20x+2x+0%2-29-3=0
x2-2x(q-1)+q2-2q-3=0

X2 =0-1+/(q-1)2 - (92 —2q-3) =q—1i\/gﬁ’>2q+17q/1¥_1q+3=q—1J_r2=<gJ_r

g—3=qg Iimposs.

q-3=2q gq=-3

g+1l=qg imposs.

g+1=2q g=1

Cong=-3, q=#1: x=q-3,x=0q+1

Con g =-3una sola soluzione (x=-2)
Con g =1una sola soluzione (x =-2)

3
1



21)

3a+l 2¢(a-1) 4 _
a(x=3)  (x-3)° a(x-3)°
a(x-3)° +(3a+1)(x—3)+2ax?(a-1)+4

=

ax®—6ax +9a +3ax ~9a + x—3+2a’x*—2ax’> +4=0
2_

=0 (a#0, x#3)

2a%x% —ax? —3ax+x+1=0

a(2a-1)x*—(3a-1)x+1=0

3a-1+,/(3a—1)? —4a(2a-1)
X = =
12 a0, 2a(2a-1)

ax

3a-1+\9a2-6a+1-8a’+4a
2a(2a-1)

_3a-1+va®-2a+l

2a(2a-1)

_ (%a—li./(a—l)2 _

2a(2a-1)

3ad-ax 24 1
_3a-l1+(a-1) 2a(2a-1) 24(2a-1) 2a-1
_W_ 3a-l+a-1_ 4a-2 ZM

2a(2a-1) 2a(2a-1) Za(2a<T)

Con a =0 I'equazione diventerebbe priva di significato

1
a

Con a:%I'equazionediventa:—(%—1}x+1=0; —%x+1=0; X=2

La soluzione x = risulta non accettabile se

2a-1
1 =3, 1=6a-3;, -6a=-4, 6a=4 a:g
2a-1 3
H " . " 1 1 3
In questo caso, la soluzione "sopravvissuta” vale x =| — 2273
aJa=<
5 =
3

; 1 . )
La soluzione x == risulta non accettabile se
a

l:3; 1=3a; a:1
a 3

: " - " 1 1 1
In questo caso, la soluzione "sopravvissuta" vale x = =——=—=-3
3

Z
3



23)

m>-x m 3x+m _ 2m® —2x  3mx+m®

m-+ 2 - 0; m + =0
X—=m X X—-m X—m x(x—m)
mx(x—m)+x(2m2—2x)—(3mx+m2)
x(x—m)

mx? —m?x+2m?x —2x* —3mx—m? _

=0 X0, X£m
x{a) ( )

mx% —2x% + m?x—3mx—m? =0

(m-2)x* +m(m-3)x-m* =0

—m(m—3)i\/[m(m—3)}2 +4m?(m-2) —m(m—3)J_r\/m2(m2 —6m+9)+4m3 —8m?

20 2(m-2) ) 2(m-2) )
_ —m(m—3)4_r\/m4—6m3+9m2+4m3—8m2 _ —m(m-3)x+m*-2m® + m? ~
- 2(m-2) - 2(m-2) -

_—m(m—3)J_r (mz—m)2 _—m2+3mi(m2—m)
2(m-2) - 2(m-2)
—m2+3m—m2+m=—2m2+4m=—ZmM:
2m-2) A2 Ap)
7|ﬁ‘(+3m*m/‘(—m: Zm m

2(m-2) Z(m-2) m-2
Se m=2 I'equazione diventa: (2—2)x* +2(2-3)x-2°=0; -2x-4=0; 2x+4=0; x=-2
La soluzione x = —m non & accettabile se
-m=0; m=0 oppure —m=m; 2m=0; m=0

—-Mm

La soluzione x = non & accettabile se

l=O; m=0 oppure

m-2

Lz:m; m=m’-2m; -m?+3m=0; m’-3m=0; m(m-3)=0; m=0v m=3
m_
Ricapitolando :

con m =2 si halsola soluzione: x=-2

con m =3 si halsola soluzione: x = [—m] -3

m=3 =

con m =0 I'equazione & impossibile (% = x, =0 non accettabile)



25)
D(I0+1)(x2 —1)+(2p+1)x:0; (p2 + p)(x2 —1)+2px+x:0

P2X2 = p?+ px®—p+2px+x=0; p3x®+px2+2px+x—-p>-p=0

p(P+1)x* +(2p+1)x—p(p+1)=0

_2p—1i\/(2p+1)2+4p2(p+1)2 ~ —2p-1++/4p% +4p+1+4p* +8p3+4p? ~

X2 =
2 p20 2p(p+1 2p(p+1

0 p(p+1) p(p+1)

—2p-1\4p*+8p3+8pP +4p+1  —2p-1+\ap* +4p® +148p>+4p2+4p

2p(p+1) 2p(p+1)
2
—2p—1i\/(2p2+2p+1) —2p—1i(2p2+2p+1)
- 2p(p+1) - 2p(p+1)

—2p-1-2p>-2p-1 -2p?—4p-2 _—Z(p2+2p+1)_ (p+1)z p+1

= 2p(p+1) - 2p(p+l)  Zp(p+l) pM p

L A2y [
2 2p(p+1) ZB(p+1) |p+1
Con p =0I'equazione diventa: x=0

Con p=-11'equazione diventa: —x=0, x=0




